

中關村專利申請量破6萬



■去年中關村示範區企業年度專利申請量創新高。圖為中關村科技園海澱園。資料圖片

香港文匯報訊（記者 劉凝哲 北京報道）記者日前獲悉，2015年中關村示範區企業年度專利申請量和授權量雙雙創歷史新高。其中，年度專利申請量首次達60,603件，佔同期全市專利申請量的42.6%，而年度專利授權量則首次突破3萬件。此外，小米等四家企業發明申請量躋身內地十強。

值得關注的是，中關村企業在專利領域開始加快進軍國際市場，全年共申請PCT專利3,357件，佔全市74.7%，PCT申請量增速超過40%。PCT是有關專利的國際條約，根據其規定，專利申請人可以通過PCT途徑遞交國際專利申請，向多個國家申請專利。根據分析，這些專利行業領域分佈以移動互聯網和電子信息類為主。

四領軍企申請量躋身十強

中關村知識產權促進局相關負責人表示，經過對比分析後發現，專利量貢獻大的企業，其產值規模以及對區域經濟的貢獻也比較大。這是一個正向增長的關係，很大程度上得益於領軍企業的迅猛發展。

據統計，中關村園區有近2萬家企業，而2015年，領軍企業共申請發明專利19,568件，佔專利申請總量的82.1%，創新優勢相當明顯。2015年，小米、奇虎、京東方、聯想四家領軍企業躋身內地企業發明專利申請量前十強。其中，京東方更是中關村首家年度PCT專利申請量過千件的企業。

粵核心技術自給率達71%構「1+1+7」創新格局

區域創新增

香港文匯報訊（記者 帥誠 廣州報道）廣東省創新驅動發展大會日前在廣州召開，廣東省委書記胡春華出席會議並強調應建設好珠三角國家自主創新示範區，形成珠三角「1+1+7」區域創新格局。會上還透露，去年廣東區域創新能力綜合排名連續8年居內地第二；關鍵核心技術自給率達71%；發明專利申請和授權量分別同比增長38%和50%。廣東有效發明專利量居內地第一。另外，國際專利申請佔國內總量的53%，連續14年保持內地第一。

據廣東省科技廳和知識產權局最新消息顯示，廣東創新的最大特點是企業是創新的主體，如今90%的研發經費和90%的創新成果都來自企業。2015年，省部院產學研合作全年實現產值2,000億元（人民幣，下同），利稅200億元。

此外，廣東省以廣州、深圳為龍頭，聯合珠海、佛山、惠州、東莞、中山、江門、肇慶等7個地市，共同創建珠三角國家自主創新示範區，並於去年9月獲批；加上2014年獲批的深圳國家自主創新示範區，廣東形成了以深圳、廣州和其餘珠三角7個地市國家級高新區為核心的「1+1+7」自主創新增格局。

閩今年再造林100萬畝力抓「三帶一區」建設

生態建設

香港文匯報訊（記者 蘇榕蓉 福州報道）福建省政府日前發佈2016年植樹造林和森林經營目標，全省擬植樹造林和森林經營共600萬畝，其中植樹造林100萬畝，森林撫育300萬畝，封山育林200萬畝。

根據全國第八次森林資源清查，福建省森林覆蓋率65.95%，被譽為「最綠省份」。福建省林業廳有關負責人表示，閩省仍存在森林資源分佈不均，尤其是人口密集區域和經濟發達城市缺林少綠和森林景觀不佳或質量不高等問題。福建省今年將重點抓好沿海防護林帶、生物防火林帶、森林生態景觀帶和重點生態區位建設，着力把這「三帶一區」建成該省的防災區、風景區、示範區。

據悉，福建省政府將安排專項資金對植樹造林進行補助，其中：高速公路（鐵路）森林生態景觀通道建設每畝補助1萬元（人民幣，下同）；鄉村生態景觀林建設每畝補助1萬元；生物防火林帶建設每畝補助1,000元等。

■福建省被譽為「最綠省份」，圖為福建天寶岩國家級自然保護區。本報福建傳真

上官吉慶當選陝西西安市長

人事動態

香港文匯報訊（記者 李陽波 西安報道）陝西省西安市十五屆人民代表大會六次會議日前舉行第三次全體大會，在大會選舉階段，上官吉慶當選為西安市市長。

上官吉慶小檔案

1963年3月出生，陝西省乾縣人，研究生學歷。

曾任咸陽市副市長，寶雞市委書記、市長、市人大常委會主任等職。

2015年10月至2016年1月 任西安市委副書記，市政府副市長。

2016年2月 當選西安市市長。



■上官吉慶

本報陝西傳真

成都斥資超23億全球攬才

出台十項人才新政 諾獎得主可獲6,000萬資助

香港文匯報訊（記者 黃冬、李兵 成都報道）四川省成都市日前發佈《關於深入實施「創業天府」行動計劃加快打造西部人才核心聚集區的若干政策》，其中包含設立總額不少於20億元（人民幣，下同，約合港幣23.8億元）的人才專項發展資金、諾貝爾獎獲得者赴蓉創新創業給予最高5,000萬元（約合港幣5,964萬元）綜合資助等10項重大人才政策（簡稱「成都人才新政十條」）。



■成都出台十項人才新政，斥資23億元全球攬才。圖為成都奧泰超導磁共振團隊核心成員。本報四川傳真

據「成都人才新政十條」規定，將設立總額20億元的人才發展專項資金，其中，成都市級層面為2億元，區（市）縣級為18億元。成都市委組織部副部長、市人才辦主任敬斌介紹，該專項資金將主要用於引進人才、培育人才、扶持人才、服務人才四個方面。

在引進人才方面，專設「伯樂獎」，人才中介機構或有關組織推薦人才（團隊）赴蓉創新創業併入選市級以上人才計劃，可獲最高20萬元的獎勵。

每年培育百名中青人才

在培育人才方面，每年重點培養100名45歲以下的中青年人才，每人3年可獲資助30萬元；引導企業用股權、期權獎勵員工，用5年左右的時間培育5萬名技能人才。

在扶持人才方面，諾貝爾獎得主等國際頂尖人才赴蓉創新創業可獲最高5,000萬元的綜合資助，國內外頂尖團隊實施國家（國際）重大戰略項目可獲最高1億元的綜合資助。

在服務人才方面，首設「創新券」，對購買服務的人才企業每年給予最高10萬元的資助。

設海外人才離岸雙創基地

為有效解決海外人才「硬着陸」的問題，成都市將建立中國（成都）海外人才離岸創新創業基地，為海外人才構建低成本、便利化、全要素、開放式、配套成熟完善的「離岸」創業空間載體。同時，成都正積極探索建立「企業提需求+高校出編制+政府給支持」的聯合引才機制，吸引海外高層次人才赴蓉創新創業，支持高校、科研院所的科技人才走出「象牙塔」。

成都市公安局副局長李建偉表示，成都將率先推出外籍人才代轉口岸簽證服務，實現外籍人才抵蓉後辦理口岸簽證「立等可取」。



開展生態環保檢察行動

貴州

香港文匯報訊（記者 周亞明 貴陽報道）在日前召開的貴州「兩會」上，貴州省人民檢察院工作報告中透露，貴州檢察院去年在內地率先開展「生態、環境保護檢察專項行動」，立案監督破壞生態環境資源犯罪671宗，名列內地第一。

報告指，去年，貴州檢察院查辦破壞生態環境資源背後的職務犯罪436人，同比上升204.9%；批准逮捕盜伐盜採、非法採礦、污染環境等犯罪575宗，提起公訴1,787人，為十年來最多。

今年打造一體化環保物聯網

重慶

香港文匯報訊（記者 張蕊、孟冰 重慶報道）記者日前獲悉，今年重慶市將加快推進環保信息化建設，借助市場化手段建設和運行維護全市一體化環保物聯網。

環保物聯網是物聯網技術在環保領域的智能應用，旨在通過綜合應用傳感器、全球定位系統、視頻監控、衛星遙感等裝置技術，實時採集污染源、環境質量等信息，讓環保監管人員可實時掌握環境變化情況，及各監管對象的排放情況和各種違法排放行為。



四川新茶飄香

近年來，四川省瀘州市納溪區充分利用「同緯度茶樹發芽最早」的優勢，依靠中國農科院茶葉研究所、四川農大、四川省茶葉研究所等科研院的智力支持和保障，按「科研院所+龍頭企業+專業合作社+基地+農戶」模式，加大區域特早茶的扶持培育。圖為昨日納溪區護國鎮上坡村茶農採摘新茶。

文/圖：記者 李兵，通訊員 楊濤、馮儒平 四川報道

義烏擬建全球一流動物世界

浙江

香港文匯報訊（記者 高施倩 浙江報道）在日前舉行的2016首屆世界義商大會上，義烏野生動物世界項目落戶，計劃總投資30億元人民幣，目標建成亞洲第一、世界一流的新動物世界，同時建設動物科普園、珍稀野生動物研究院，並爭取2018年對外開放。

該項目負責人、義商張榮森介紹，將在動物園內建設體驗式酒店，讓遊客可以在房間內體驗戶外真實的虎嘯狼嚎。

擬投資近60億建5機場

安徽

香港文匯報訊（記者 趙臣 合肥報道）安徽省「兩會」日前在合肥市開幕。據安徽省發改委通報，2015年該省機場籌建項目共有5個，分別為蕪湖宣城民航機場、蚌埠民航機場、亳州民航機場、宿州民航機場和安慶民航機場，總投資達53.36億元（人民幣，約合港幣59.7億元）。

據悉，目前，安徽境內已有安慶天柱山、阜陽西關、合肥新橋、黃山屯溪和池州九華山5座民航機場。

玉林民用機場獲國務院批建

廣西

香港文匯報訊（記者 曾萍 廣西報道）日前，國務院、中央軍委正式下發《關於同意新建廣西玉林民用機場的批覆》（國函〔2016〕33號），同意新建玉林民用機場。

玉林是內地著名僑鄉，新建的玉林機場將填補桂東南沒有飛機場的空白，並對完善廣西機場佈局，承擔廣西東南部地區和廣東西部地區基本航空服務功能，加快建設泛北部灣城市群商貿中心具有重大意義。

雲南

五年貨物進出口額擬翻番 三大戰略助商務發展

香港文匯報訊（記者 譚曼煦 昆明報道）2016年雲南省商務工作會議日前提出該省「十三五」期間商務工作預期目標，其中指出到2020年，全省貨物進出口總額達500億美元，較2015年總額增長一倍以上。

雲南省提出商務發展總體目標：貨物進出口總額達到500億美元，年均增長15.3%以上；服務進出口總額達到89億美元，年均增長11%以上；對外實際投資達到24億美元，年均增長12%以上；口岸進出口額達到400億美元等。

為此，雲南提出「三大戰略」：一是「開放強省」，將雲南打造成經濟高度開放、貿易高度自由、投資高度便利、金融高度創新、監管高效安全的開放先導區；二是「流通活省」，強化創新驅動、改革驅動，協同推進流通信息化、標準化、集約化，降低流通成本，提高流通效率；三是「市場興省」，引導市場由單一交易功能向物流、會展、電商、跨境電商、金融服務等多功能集成發展。



■雲南計劃「十三五」期間全省貨物進出口總額達500億美元。圖為在雲南騰沖猴橋口岸等待出關的貨車。

吉林

統一不動產登記 年底前頒發新證

香港文匯報訊（記者 廖一 吉林報道）日前，吉林省國土資源廳出台了《2016年不動產統一登記工作計劃安排》，今年年底前所有市縣頒發新證、停發舊證。不動產登記機構要堅持「不變不換」和方便企業群眾的原則，不得強制要求當事人更換不動產證書和登記證明。

按國土資源部工作部署，省國土資源廳明確了信息平台建設的總體思路和路線圖、時間表，二季度市縣完成數據整合、業務流程再造，三季度完成系統開發、信息平台建設。整合土地、房屋、林地、草原登記等數據資源，與住建、林業等部門進行數據有效對接，推進全省不動產登記信息管理基礎平台的建設進程。

吉林省不動產登記信息平台建設方案，將採用市級集中的模式：即以市（州）集中進行不動產登記信息平台建設為主和有條件的縣（市、區）自建為輔的模式。並統一接入國家平台和省不動產登記數據管理系統，向省級實現數據匯交。同時，各地要在建設不動產登記信息平台工作中，注重做好與承包經營信息系統的相互銜接和有效融合。

原則上，頒發新證1個月內，登記機構應完成接入國家和省級信息平台工作。

湖南

三措施治理超限超載 五市州站點零超載率

香港文匯報訊（記者 姚進 湖南報道）湖南省交通廳廳長劉明欣日前透露，湖南省普通幹線公路站點車輛超載率由2014年上半年的6.05%驟降到2015年底的0.036%。省交通廳對未完成年底普通幹線公路超載率1%以內目標的市州，將實行暫停交通項目資金撥付等3項問責措施。

劉明欣表示，該3項問責措施為：第一，一律不參加全省年度交通發展目標考評，取消其年度目標管理獎金分配資格；第二，暫停其交通項目資金撥付和所有項目申報審批；第三，以省廳名義正式致函當地市州政府，建議對市州交通局長、公路局長、治超辦主任的年度考核評定為不稱職。

劉明欣介紹，去年長沙市、郴州市、婁底市、湘鄉市等5個市州的站點超載率為零，其他市州最高也只有0.127%；高速公路超載30%及以上的車輛下降到0.25%、100%及以上的僅為0.004%，車貨總重55噸以上的惡性超載現象基本消除；因超限超載引發的交通事故大幅減少，道路運輸行車責任事故件數、死亡人數、受傷人數與2014年同比分別下降50%、64.6%、46.3%。